PREDNASKA 17.

INTEGRACNE METODY

V mnohych situdcidch nevystac¢ime len s pouzitim elementarnych vzorcov a vety
o linearite neurcitého integralu.

Potrebujeme aj dalsie metédy analogicky ako v kapitole o diferencidlnom pocte.
Metoda integrovania per partes a substituénd metdda st odvodené z viet o derivo-
vani siucinu a zlozenej funkcie.

METODA INTEGRACIE PER PARTES

Zakladom metédy integracie per partes je veta o derivovani su¢inu. Pripomenme
ju (vo vztahoch nizsie vynechdvam oznacenie premennej, f je f(z) a g je g(x).)

(f-9) =fg+fd.

Ak sa teraz skusime vratit spaf, a spytame sa, ¢o sme derivovali, dostaneme sa
k rovnosti

[tr-97da= [ g+ 1 do

Na lavej strane sa pytame na primitivnu funkciu k derivécii (f - g)’. To je ale
povodna funkcia f - g.
Na pravej strane pouzijeme linearitu integralu. Dostaneme:

f~g:/f’gdx+/fg'dx.

Teraz si predstavime, ze jeden z integralov na pravej strane je ,tazky”. Vieme
ho vyjadrif pomocou druhého z nich. Teda

[rade=t-g- [ 1da

Tento postup ma zmysel, ak integral na lTavej strane nevieme vypocitat, ale
integral na pravej strane rovnice ano. Metédu zhrnieme do vety.

Veta(o metéde per partes). Nech f, g : I — R si diferencovatelné funkcie.
Potom

/ f(@)g(x) dz = f(z)g(z) - / (@) (@) de.



Priklad 1. Vypocitajme
Riesenie.

Zvolme
potom

fla)y=e",  g(x)=1

Podla vety o metéde per partes je

/x-ewdx:x-e“”—/exdx:x-ew—e$+c.

/x-sinxdx.

Priklad 2. Vypocitajme

Riesenie.
Zvolme
f/(z) =sinz, g(r) =x,
potom
f(x) = —cosz, g (z) =1.

Podla vety o metdéde per partes je
/x -sinxdr = —x - cosx + /cosxdx = —x-cosx +sinz + c.

7 predoslych dvoch prikladov vidime, ze kli¢ovym miestom rieSenia je volba,
ktort funkciu zvolit za f’ a ktoru za g.

/lnxdw.

RieSenie. Tu sa zd4, ze v zadani nie je su¢in dvoch funkcii. Povazujeme preto
jeden cinitel za konstantnd funkciu 1 a zvolime

Priklad 3. Vypocitajme

f@) =1,  g() =z

Potom

f@) =2, gle) =2

T .

Podla vety o metéde per partes je

1
/ln:cdx:m-lna:—/m-fdm:x-lna:—/ldxzx-lnx—a:+c.
T



Priklad 4. Vypocitajme

RieSenie. Zvolime
potom

Podla vety o metéde per partes je

/J;Qem dx = z2e® — /296 -e” dx.

Teraz pouzijeme opakovane metédu per partes.
Zvolime

potom

xzex—/Qx-ezdxzxzex— <2x-ex—/2~emdx> =2%" — 22"+ 2 €% +c.

Priklad 5. Vypocitajme
/ x arctg x dx.

RieSenie. Zvolime

potom

Podla vety o metdde per partes je

1 1 1
/marctgmdw = §x2arctgx — / 5:102 T2 dx.

A po tprave

L 2arct 1/1 e = Laaret Lo+ Larctge +
—Xx-arc xr— = — ——— aAx = —xr arc r— =X —arc X C.
2 8T 75 1+ 22 2 BT T QT T At



Priklad 6. Vypocitajme

RieSenie. Zvolime
fll)=~, g(z)=Iz,
potom

f@) =z,  g(z)=

Podla vety o metdde per partes je

/ln—xdx—ln w_/lnx

Q/hl—xdx—ln xT.
T

/lnx
ln T+ c.

7 posledného vztahu je

Teda



